

十二日曾舉辦公聽會，會中 貴局承諾對於六十五歲以上老人不收掛號費。但在二月一日實施後，卻

排除六十五歲老人之優惠，不知有何依據做此決策？

一在許多私立大型醫療院所，對七十歲以上之老人均免收掛號費，若市立之醫院無法比照辦理，似乎有其可議之處。

三因此，本席建議 貴局免收六十五歲以上老人之市立醫院掛號費。

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一、有關本府衛生局於 88.1.22. 舉辦之「台北市立醫療院所是否恢復收取掛號費公聽會」，會中本府衛生局係表達市立

醫療院所於試辦免收掛號費之前，即對身心障礙人士、低收入戶及原住民免收其掛號費。另本府衛生局目前對於設籍本市年滿六十五歲以上老人之醫療服務優惠措施，包括其每年免費健康檢查，且補助其至衛生所保健門診診療費五十元。

二、本府衛生局所屬市立醫療院所於 88.2.1. 起對於身心障礙人士、低收入戶及原住民以外之民眾恢復收取掛號費，並就弱勢族群之其他就醫障礙陸續檢討，為使有限之醫療資源發揮最有效之運用，本府衛生局目前正就單身獨居老人是否列入免收掛號費之對象進行評估，期使確實須照顧者能獲得妥適之醫療照護，提昇其健康生活之品質，並不濫用珍貴之公共資源。

## 一〇一

質詢日期：88年3月19日

質詢議員：藍美津

題目：現今員警勤務單純化後，派出所存在性日漸薄弱，請儘速評估廢除派出所之可行性，且詳加規劃派出所裁撤後的替代方案及組織層級規劃。

說明：

一、當初台北市的都市化程度低，對於派出所的需求性高，但是如今人口密集，且派出所勤務與分局重疊性高，過多的派出所不僅會造成人員資源浪費，還會予人警察國家之印象。

二、過去派出所的工作繁雜，像夫妻失和等問題都去派出所尋求解決，但現今民事訟訴等案件，派出所已無法受理，且內政部八十七年二月十二日已行文廢止「警察機關查報非法行業實施要點」，已大量減少派出所的工作勤務，因此，派出所存在之必要性令人質疑。

三、派出所裁撤後的替代方案，必須儘速作完整規劃與檢討，據了解，警察局未來的重點工作有二：建立社區自衛體系，以強化社區維護治安能力為主；建立反應快速化之報案指揮系統，希望發揮「報案快、反應快、處理快」的功能。上述兩項工作已明顯取代派出所的功能。社區居民若可自行維護治安，且有犯罪或意外發生就可快速處理的報案指揮系統，則派出所的設置實無太大必要。

四本席認為，如今警員的職務單純化，派出所的存在性質有檢討之必要，加上廢除派出所後，或可將原址提供給區民做多用途使用，以協助地區發展，因此，本席建議貴局重新評估派出所廢除之可行性及研擬廢除派出所後的替代方案，更重要的是完成人事組織管理層級之分配，以免裁撤派出所的美意反而造成警政管理層級配置不當的問題。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、隨著都市化的快速發展，社會型態急速變遷，加速了人與人之間之疏離感，加以科技與交通發達，犯罪型態形成更趨快速化、組織化，傳統派出所功能日漸式微，故令人質疑派出所是否尚有存在之必要。本府警察局有感於派出所功能不彰，已無法滿足市民之期望與需求，因此，近二年來，大力調整派出所勤務功能，鼓勵派出所警勤區警員應以社區警察自居，走入社區從事諸如：落實戶口查察（家戶訪問）、實施徒步巡邏、召開社區治安會議、廣泛輔導於超商設置警察服務聯絡站、提供市民舉家外出住宅巡邏服務、輔導成立守望相助組織如：家戶聯防、警民連線裝設監視系統、成立巡守隊、加強社區預防犯罪宣導以期蒐集犯罪情報等警察工作，已漸獲良好成效。

二、歐美先進國家一向以快速現代化之警用裝備引以為傲，且強調其快速打擊犯罪之功能，無可諱言，快速機動反應巡邏警力，對已發生之犯罪案件可達到立即打擊之功效，然均無法有效降低犯罪案件之發生，探其原因不外快速反應巡邏警力，無法事先獲得治安情報。因此，社區警政意識抬頭，且事實證明，惟有警察走入社區，結合社區居民共

同關心社區治安，才能有效降低犯罪案件之發生率。三、本府警察局為有效改善本市治安，使民眾免於恐懼，未來的重點工作將採「預防與偵查」並重之勤務方式，在預防犯罪方面，推動警察勤務社區化，使員警能專心於勤區之經營，成為社區保母、社會工作者；另在建立社區自衛體系方面應鼓勵社區居民主動成立社區治安委員會、建立社區聯防體系、成立巡守隊及犯罪預防宣導團、建立完善的預警體系等工作。而上述工作必須經由派出所勤區警員走入社區全力推動，始能達到預期之成效，故本府警察局認為派出所尚無裁撤之必要。

## 一〇二

質詢日期：88年3月19日  
質詢議員：顏聖冠

質詢對象：交通局、警察局

說題  
目：停車問題應大刀闊斧地改善解決

明：市政府為了整頓交通，將公權力交由民間拖吊公司，執行拖吊違規車輛，由於民間拖吊公司是以賺錢為目的，所以執行拖吊品質其差無比，常令市民怨聲載道。更有進者，有的把違規的車輛拖壞了；有的車廂內貴重物品也不翼而飛；有的業者狐假虎威，藉公權力之名辱駁車主；有的業者甚至大言不慚的高喚，他們天不怕地不怕，因為他們背後有議員做後台。為了確實暢順交通，又讓市民守秩序，本席請市長切實做到下列三點：

一、採重罰款項，執行徹底，如新加坡。